

# Луч

ОРГАН ПИВЬЕВСКОГО РК КП(б)Б и РАЙИСПОЛКОМА СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 26 (41) | Понедельник 23 апреля | Цена  
1945 года | 15 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 21 АПРЕЛЯ

В течение 21 апреля центральная группа наших войск продолжала вести наступательные бои западнее реки Одер и реки Нейсе. В результате этих боев наши войска на Дрезденском направлении заняли города Калау, Люккау, Ной-Вельцов, Зенфтенберг, Лаутаверк, Каменц, Бауцен и вели бои за Кенигсбрюк.

Западнее Одера наши войска заняли города Бернау, Вернойхен, Штраусберг, Альт-Ландсберг, Буков, Мюнхеберг, Херцфельде, Эркнер и завязали бои в пригородах БЕРЛИНА.

На территории Австрии, севернее Вены, войска 2-го Украинского фронта, продолжая наступление, с боями заняли населенные

пункты Райнталь, Катцельсдорф, Шраттенберг, Херрибаумгартен, Вильгельмсдорф, Фальбах, Микльштеттен, Клемент, Эрихтбрунн, Обер Гензерндорф и железнодорожные станции Грофскрут, Вельтерскирхен, Наглерн. Одновременно на территории Чехословакии, юго-западнее Годонина, войска фронта заняли город Валтце.

На других участках фронта — бои местного значения и поиски разведчиков.

За 20 апреля на всех фронтах подбито и уничтожено 120 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 103 самолета противника.

\* \* \*

### Массированный удар нашей авиации по БЕРЛИНУ

В ночь на 21-ое апреля наши тяжелые бомбардировщики нанесли массированный удар по военным объектам в БЕРЛИНЕ. В резуль-

тате этого удара возникло более 50 больших пожара, сопровождавшихся сильными взрывами.

### ПРОДАЖА ХЛЕБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Как уже сообщалось в газете „Луч“ за 19 апреля с.г., что крестьяне района на собраниях решили продать хлеба государству, для оказания помощи крестьянам пострадавшим в период немецкой оккупации и депортированным трудящимся в период весенне-посевной кампании.

На государственном складе большим потоком поступают зерновые культуры. Крестьяне Лукошницкого сельсовета продали зерна государству 4 тонны 200 килограмм и

картофеля 1 тонну.

Из деревни Кислые, где исполнители тов. Усс поступило зерна 360 килограмм, деревни Боровики и Нарбути крестьяне продали зерна 700 килограмм, из деревни Добровляне поступило зерна 588 килограмм.

Крестьяне деревни Лукошницкого сельсовета сдали на государственной склад зерна 400 килограмм.

Продажа зерна продолжается.

Суравнев  
Гавроп.

### ВОЗВРАЩЕНА ЗЕМЛЯ

Немецко-фашистские захватчики за период своего хозяйничанья в районе у многих крестьян отняли землю и передали её в пользование помещикам и кулакам.

У крестьянина Жебрика Филициана, деревня Савгута Пивьевского сельсовета, немецкие захватчики отняли землю, которая ему была дана советской властью.

В настоящее время Советская власть возвратила крестьянину Жебрику три гектара нахотной земли.

Гавроп.

### В КОЛХОЗАХ РАЙОНА

В колхозах „Имени Ленина“, „Имени Сталина“ и „Воинское життя“, широко развернулось социальстическое соревнование между бригадами, звеньями за быстрейшее и качественное проведение весенне-полевых работ.

В настоящее время во всех трех колхозах подготовлена площадь под семя и приступили к сею.

Колхозу „Имени Ленина“ план сева семя 20 гектаров, подготовлена площадь полностью 20 гектар в.

Задача руководителей колхозов и сельского актива состоит в том, чтобы еще шире развернуть предмайское социальстическое соревнование между бригадами, звеньями и колхозниками, провести посевы лучшим качеством зерна и добиться в 1945 году высокого сталинского урожая.

Отметим с праздником 1-го мая новыми успехами в проведении весенне-посевной кампании.

Голого  
Зав. райзо.

## А К Т ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ, ПРОИЗВЕДЕННЫХ НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ 1945 года, апреля месяца, 3 дня.

Комиссия, в составе 6 человек под председательством Секретаря Ивьевского РК КП(б)Б тов. Пылева И. А., заместителя пред. Комиссии тов. Мартыненко—Пред. Исполкома Ивьевского Райсовета депутатов трудящихся и членов комиссии—т. т. Гибало Н. А.—Нач. Ивьевского РО НКГБ, Мосунова Д. Е.—Нач. Ивьевского РО НКВД, Шатрова М. А.—Ответствен. редактор райгазеты „Луч“, Меламед А. Е. Зав. райбольницы и представителя воинской части майора Жигникова И. Л., произвела расследование по установлению злодеяний, проводимых немецко-фашистскими захватчиками в период их временной оккупации территории Ивьевского района, Молодечненской области, Белорусской ССР.

Расследованием установлено:

Что за период временного хозяйничания немецких поработителей на территории Ивьевского района, последними проводился жестокий террор по убийству и истреблению мирных советских граждан, ни в чем неповинных и беззащитных. Огостелое фашистское зверье физически истребило тысячи советских граждан района, среди которых имеются погибшие дети, женщины, подростки и старики. Так например; возле дер. Стоновичи, на южной опушке леса, в 2-х километрах от м.ка Ивье имеются 3 братских могилы, которые вышеуказанного числа были комиссией вскрыты. При вскрытии оказалось, что первая могила имеет размер в длину—35 метров, в ширину—5 метров. и глубиной—4 метра, вторая могила такого же размера и третья могила длина—18 метров, ширина—4 метра, глубина—3 метра, причем расположение могил параллельны друг другу.

Указанные братские могилы при вскрытии оказались полностью наполнены человеческими трупами в количестве 2.524 человека, среди которых имеются дети от 3 до 6 месяцев, подростки, женщины и старики.

В первой могиле оказалось;

зверски замучены 220 человек, из них: 219 мужчин и одна девушка в возрасте 20 лет по фамилии Лопата, до расстрела работавшая кухаркой, местная жигельница. Причем трупы были брошены в могилу в беспорядке, в разных положениях (лицом вниз, головой вглубь, ногами вверх и т.д.). Остальные 2 могилы имеют аналогичные факты зверской расправы по уничтожению фашистскими извергами населения—как то во второй и третьей могилах оказалось—2.304 человеческих трупов, среди которых имеются преимущественно дети, женщины и старики, которых большая часть погибла от нанесения ударов твердыми предметами по головной части человека, в результате чего у большинства оказались разбитые черепа с вывалившимися мозгами, у многих огнестрельные ранения черепа, у некоторых незначительные ранения и совсем без ранения, особенно у подростков и детей, которые закопаны живыми.

Многие трупы находились в полулежачем, сидячем положении, с приподнятой рукой для защиты головы от ударов, а также часть трупов оказалась сильно с подогнутыми ногами к груди корпуса, вследствие чего имеют вид круглой массы человеческого тела.

С целью скрыть свои кровавые следы немецко-фашистские людоеды, после проведенного террора и заполнения могил трупами, наверх таковых насыпали толстым слоем (10-15 см.) хлорной извести, преследуя цель в этом быстрейшего разложения замученных советских граждан.

Следует отметить, что в первой могиле расстреляно 220 человек 2 августа 1941 года в возрасте от 20 до 40 лет, а в остальных двух могилах расстрел был произведен в количестве 2.304 человек 12 го мая 1942 года.

Кроме трех вскрытых братских могил, комиссия установила, что в разных местах района на русском, еврейской кладбищах, а также в оврагах и куватах дорог и в дер. Мишуковичи расстреляно и физич-

чески истреблено в отдельных могилах до 80 человек.

При судебно—медицинском исследовании 46 экземпляров трунов в выборочном порядке было видно, что причиной смерти вышеуказанных граждан являлось;

1. Сквозные огнестрельные, пулевые ранения головы, сопровождавшиеся значительными разрушениями костей свода и основания черепа. Все это указывает на расстрелы граждан из винтовок, пулеметов на близкой дистанции, в упор.

2. Разбитые головы туцам оружием.

3. Смерть вследствие удушения—бросали в яму живыми и засыпали землей в большинстве малых детей.

Несмотря на такое варварское изуродование трупов, во время работы комиссии к могилам явились знакомые, близкие и родственники замученных, которые опознали своих бывших членов семьи; как например:—прибывший к могиле бывший житель города Ивье, Ивьевского района тов. Дворецкий и его дочь Дворецкая опознали свою замученную мать—70 лет Дворецкую, они же опознали в могиле среди трупов труп своей невестки Дворецкой в возрасте 30 лет, бывшая жительница гор. Ивье, а также зубной техник гор. Ивье тов. Геллер опознала труп зверски замученной тов. Каценельбоген.

(Продолжение следует)

### ЗЕМЛЯ ВОЗВРАЩЕНА

При советской власти в 1940 году тов. Колаковский из деревни Закостельцы получил 4 гектара земли. Пришли немцы отняли эту землю, оставив тов. Колаковского совершенно без земли.

В настоящее время т. Колаковскому возвращено вновь 2 гектара пахатной и 2 га пастбища.

Куликовская

Ответственный редактор  
ШАТРОВ М. А.